



স্বাক্ষরাদেয় বিলুপ্ত অধিমানের বিধান লেন। কিন্তু বিবর্তী  
 কর্মকর্তা বিলাস বসু বিজ্ঞাপনের প্রথম অনামতি আবেদ  
 ন ছা-কো বিবর্তী কর্মকর্তা হওয়া উদ্দেশ্যে মনে নিত  
 পারেনি। এই অবস্থায় তিনি দায়িত্বশূন্য নগরে গিয়ে  
 মোহন সুবাসী বায়েজা ছা-কো বিবর্তীকে ফাঁস করার  
 জন্য নির্দেশ পাঠান। বায়েজা ছা 1660 সালে বিবর্তী  
 বিলুপ্ত অধিমান চালিয়ে গুলি এবং ব্যালন দখল করেন।  
 কিন্তু বেঙ্গল অঞ্চলে বিবর্তী নিজে স্বয়ংক্রিয় করার  
 পর 1663 সালে এক আক্রমণ অস্ত্রধন দ্বারা বায়েজা  
 ছা-র মিসি ফাঁস করে দেন। এরপর তিনি পশ্চিম প্রান্ত  
 অঞ্চল বন্দর সুবাসী, যা মোহনদের আশ্রয়স্থল ছিল  
 তা তিনি লুণ্ঠন করেন। এই পরিস্থিতিতে উদ্দেশ্যে  
 বায়েজা ছা-কো ব্যালন অধিমান রাজা জয় সিং  
 এবং দিল্লীর ছা-কো বিবর্তীর দমনের উদ্দেশ্যে  
 দেয়ালিও কুর্টগেটিক দখল অবলম্বন করে বিবর্তীকে মিসি  
 করে আনেন। এরপর বিলাস বাহিনী অধিমান  
 দখল অবলম্বন করে বিবর্তী বর্ষীয় হয়ে 1665 সালে  
 এক অধিমান করে। কিন্তু উদ্দেশ্যে দায়িত্বশূন্য  
 জন্য বিবর্তী মোহন কর্মকর্তার থেকে দায়িত্ব  
 সিয়েছিলেন এবং পরে অবশ্য মোহনদের অধিমান  
 অধিমান না সিয়ে বাকি অধিমানের বায়েজা বিবর্তী  
 মাসের।

রাজা দেয়ালিও বিবর্তীকে অধিমান করার  
 পর অধিমানের বিজ্ঞাপনের বিলুপ্ত অধিমান চালান। এই  
 অধিমানে দেয়ালিও প্রাথমিকভাবে অধিমান দেলেও  
 পরে বিজ্ঞাপনের দ্বারা মোহন বাহিনীকে পরাজিত হতে  
 হয়। প্রায় একই অধিমান প্রের-পশ্চিম অধিমান  
 জাতিগত হয়ে উঠার কারণে উদ্দেশ্যে দেয়ালিও দায়িত্ব  
 থেকে চলে আসার নির্দেশ দেন। কিন্তু বুরহানপুর রাজার  
 অধিমান দেয়ালিও অধিমান মনে। এদিকে প্রের-পশ্চিম অধিমান  
 মোহনদের বিলুপ্ত ব্যক্তি থাকায় বিবর্তী গুলি অধিমান  
 অধিমান শুরু করে বিলুপ্ত অধিমান দখল করে  
 দায়িত্বশূন্য প্রের পর এক মোহন মিসি দেলে এক



ওরঙাজেবের রাজ্যে নিপন্থা বৃদ্ধি করেছিল। কামরান বিজাপুরের  
সুলাতানের সূত্রে হাজার পর তার নাবাবের পুত্র সিকান্দর  
বাহা ঝাংশাং অধিষ্ঠিত হলে ওরঙাজেব সুযোগের অণুব্যবহার  
করেন। তিনি আদেশ দ্বারা ত্রুত্রে অতিমান প্রেরণ করে  
বিজাপুর দখল করেন। তদুদে তিনি আণ্ডেলবীণ পরিষ্কৃতি  
দিক্কে নড়ে রেখেছিলেন। 1688 আলে বেঙ্গালিহু আণ্ডেলবীণ  
হাটনাবনী ওরঙাজেবের অতিমানের পিতাকে প্রবাস্ত্র করে,  
ঐহ পরিষ্কৃতিতে তোলকুন্ডা ওরঙাজেবের দখলে আণ্ডে।

বিজাপুর ও তোলকুন্ডা দখল করার পর  
পূর্ণ শাস্তিতে ওরঙাজেব স্বাধাচাদের বিরুদ্ধে বাঁদিয়ে পড়েন।  
স্বাধল সেনাপতি স্বকবর খাঁ ও তার পুত্র ঈলোয়া খাঁ-র  
আবগস্তিক আক্রমণে শঙ্কুদী বন্দী হন। একং 1690 আলে  
তাকে হত্যা করা হয়। যদিও ওরঙাজেবের দ্যক্ষিণাত্য নীতি  
থেকে মোঘল সাম্রাজ্যের সেনারা লাভে হয়নি। দেব থেকে  
সাম্রাজ্যের পতন ত্রাবিত করেছিল। বিভিন্ন অতিহাসিকসাপ  
স্বলে করেন-তার ডীষনের অধিবাসন তিনি দেখানে অতিস্বা  
দিত করেছিলেন। চরম ব্যস্ততার ও বেকনতার স্বাধে একং  
এর পরিষর্ষে শু তাকে স্তম্ব, দ্যোগ, স্বান, স্বর্ষাদা  
সবই দেখাতে হয়েছিল। দমনকি নিজেব ডাবন পশ্চ  
দিত হয়েছিল, এর তুলনায় তিনি কিছুই দাননি।